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Likestillings- og diskrimineringsombud Beate Gangås’ velkomsttale til markeringen av Likestillingsloven 30 år
Litteraturhuset, Oslo, 24.2.2009

Hjertelig velkommen til denne starten på markeringen av at likestillingsloven i år fyller 30 år!
Likestillingsloven trådte i kraft 15. mars 1979. Vi tjuvstarter feiringen ved denne markeringen og håper at det vil feiret over det ganske land til langt over 15. mars!

Likestilling handler om rettferdighet og makt. Alle skal ha de samme rettigheter og muligheter på alle samfunnsområder. Reell likestilling innebærer blant annet lik mulighet til innflytelse, rettferdig fordeling av ansvar og byrder, lik belønning av innsats, rett til å føle seg trygg i forhold til overgrep, og respekt for menneskeverd.
Det sier seg selv at for å klare dette trengs det kraftig lut. Lovgivning i seg selv er ikke nok, men det er et avgjørende verktøy for å komme videre og for å gi folk den rett de har. 

Lovens formålsparagraf § 1; 

”Denne lov skal fremme likestilling mellom kjønnene og tar særlig sikte på å bedre kvinnens stilling. Kvinner og menn skal gis like muligheter til utdanning, arbeid og kulturell og faglig utvikling.”
Ja, loven har virket. Det kan det være liten tvil om.

Hva har skjedd i løpet av de 30 årene:

· Kvinnekonvensjonen er tatt inn i likestillingsloven

· Graviditetsvern er styrket

· Bestemmelser om seksuell trakassering har kommet til og blitt styrket 

· Menn og likestilling har blitt satt på agendaen og anerkjent som en viktig likestillingssak

· Loven har blitt brukt på områder jeg antar de ikke hadde forutsett i 1979, som for eksempel i saker der kvinner er nektet å bruke religiøst hodeplagg. I samtlige saker som er behandlet har svaret vært at det var ulovlig å nekte slik bruk. 

Hva har ikke skjedd:

· Kvinnekonvensjonen er fremdeles ikke inkorporert i Menneskerettsloven som den burde være. Men jeg forventer at det vil skje i løpet av året

· Det er fortsatt ikke ulovlig å spørre om graviditet og familieplanlegging i jobbintervju. Men jeg forventer at det vil skje ganske snart

· Menn har fremdeles ikke fullstendig selvstendig opptjeningsrett. Det er en skam for likestillingslandet Norge og det forventer jeg at Regjeringen retter opp allerede ved neste budsjett.
· Likelønnsutviklingen går feil vei – fra 15 til 16 %. Likevel har regjeringen ikke fulgt opp Likelønnskommisjonens viktige anbefalinger
· Fremdeles er det unntak fra likestillingsloven når det gjelder verneplikt – akkurat som i 1979

· Fremdeles har det ikke blitt likestilling mellom kvinner og menn angående egg og sæddonasjon. En mann kan få bistand dersom sædkvaliteten ikke er bra nok, men en kvinne har ikke rett til eggdonasjon ved ufrivillig barnløshet
· Til tross for at tidligere likestillingsombud og klagenemnd har sagt at det er i strid med likestillingsloven at kvinner skal betale fem ganger mer i egenandel for sterilisering enn menn, har fremdeles ikke regjeringen rettet seg etter det.

Likestillingslandet Norge
Norge ble i 2008 kåret til verdens mest likestilte land, med blant annet toppscore på utdanning.

· Å ja, det er flott at jenter og gutter har lik rett til utdanning. Det skulle bare mangle. Men fremdeles er utdanningsvalg svært kjønnsdelt og tradisjonelt. Ja utviklingen går sågar feil vei – blant annet når det gjelder å rekruttere menn til sykepleierutdanningen
· Det gjenspeiler seg også i arbeidslivet. Vi er stolte over å ha høy deltakelse i arbeidslivet både fra kvinner og menn. Men det er en sannhet som ikke bidrar til å gjenspeile den faktiske situasjonen – at 43 % av kvinnene jobber deltid.

· Da er det kanskje heller ikke til å undre seg over at i likestillingslandet Norge er ni av ti minstepensjonister kvinner.

· Vi er stolte av å ha en relativt høy fødselsrate (1,89 barn pr kvinne) og at vi ønsker mer likestilling også når det gjelder omsorgsoppgaver. Men menn får ikke betalt fedrekvote samme hvor lenge og hvor mye de har jobbet, så lenge mor har vært student eller jobba under 50 % stilling. Det henger jo ikke på greip.
Vi har mange likestillingsutfordringer i arbeidslivet. Siden 1979 og frem til i dag er det en markant forskjell med hensyn til saker som omhandler diskriminering på grunn av graviditet og foreldrepermisjon. Rettigheter i folketrygdloven om foreldrepenger, og arbeidsmiljølovens bestemmelser om rett til foreldrepermisjon har bidratt til at det i dag er bedre mulighet for å kombinere omsorgsoppgaver og karriere. På samme tid har vi sett en markant økning av saker om diskriminering på grunn av graviditet i strid med likestillingsloven. Fremdeles er det slik at mødre tar ut 89 % av foreldrepermisjonsdagene, og fedre 11 %. 
Historiske glimt

Vi har invitert de tidligere ombudene til oss her i dag. Vi er så heldige å ha to av dem her og vi skal få høre fra dem om litt. 
Jeg har lyst til å mimre litt fra Årsmeldinger fra de to ombudene som ikke er sammen med oss i dag.  

Eva Kolstad

I Årsmeldingen fra 1979 kommer det tydelig frem at veldig mange av sakene som ble behandlet av ombudet handlet om stillingsannonser  - omtrent halvparten av sakene det året – og det skal de ha brukt ca 5 % av arbeidstiden på! 

Likestillingsombudet mottok i 1979 en henvendelse vedrørende praksispoeng for hjemmeværendeperiode (stell av hus og omsorg for barn) ved opptak til sosionomutdanning. Hjemmeværendeperiode skulle oppgis på søknadsskjemaet og den skulle også attesteres. I praksis betydde dette at mange leverte attest fra ektemannen, eller i de tilfeller det ikke var noen ektemann, fra kjøpmannen eller en nabo. Dette ble forståelig nok oppfattet som ydmykende. Likestillingsombudet fant ikke at det påklagede forhold var i strid med likestillingsloven, men fant likevel grunn til å påpeke følgende overfor Rådet:

”Likevel vil jeg be Rådet for sosialarbeiderutdanning ta opp til vurdering om det kanskje kan være tilstrekkelig – som hovedregel – at søkeren selv innestår for opplysninger om omsorgsarbeidets art og varighet.”

Det var også en del saker som handlet om kvinner som ikke fikk utdanningsplass eller jobb på grunn av toalett og garderobeforhold.

For eksempel i Årsmeldiga for 1980 – og 1982: 

1980

En konditor averterte

”Stilling ledig for konditor og for ungdom som vil prøve konditoryrket.”

”En kvinne henvendte seg til bakeriet, men fikk til svar at de bare tok inn menn. Etter ombudets henvendelse svarte bedriften at man arbeidet med planer om utvidelse og modernisering. I den forbindelse skulle det bygges dusj og garderober for kvinner. 

I 1982 tok Ombudet fornyet kontakt med bedriften og spurte om planen om utvidelse og modernisering var realisert. Fra bedriften kom følgende svar:

”Heis flagget!

Do og damegarderobe bygget. Dame ansatt i konditori.”  

Lyder dette som det kunne hendt i dag? I aller høyeste grad.  Vi har i 2009 fått ny diskriminerings- og tilgjengelighetslov. Det er en rekke mennesker som hver dag stenges ute fra utdanning og arbeid, og som ikke får tilgang til samme varer og tjenester som alle andre på grunn av fysiske hindringer.

Ingse Stabel

1988

De med deltidsstillinger måtte gå først ved nedbemanning. Ombudet ba det aktuelle fagforbundet ved eventuelle forhandlinger være seg særlig oppmerksom på dette. Saken ble deretter henlagt av ombudet.    
1989

Ombudet fikk en henvendelse fra en gravid politikvinne som skrev følgende:

”Gjennom de snart 12 årene undertegnede har tjenestegjort i politietaten, må jeg si jeg hele tiden har vært tilfreds hva politikvinners uniformering angår. Gjennom disse årene har jeg blant annet benyttet politiets uniformerte skjørt, som jeg har fått mange positive bemerkninger til. Dessuten synes jeg dette er en praktisk modell, som jeg derfor gjerne har benyttet både hverdags og til ”penbruk” bl.a. på 17.mai-tjeneste, og ikke minst på varme sommerdager. Det jeg imidlertid nå savner og som jeg antar er et udekket behov når det gjelder politikvinners uniformering, er omstendighetsklær/mammaklær. Mangelen på en sådan uniformseffekt har jeg i grunnen tidligere reflektert over, men spørsmålet er nå først aktuelt for meg personlig, i det jeg for tiden er i lykkelige omstendigheter.”
Kvinnen kunne videre fortelle at hun hadde måttet slutte i tjenesten, fordi det ikke fantes passende uniform til henne. Tjenesten hennes var altså utelukket på grunn av manglende uniformsutstyr for gravide. 
Ombudet tok saken opp med Justisdepartementet som kunne opplyse om at politikvinnen hadde vært hos intendanturmateriellforvalteren og at hun skulle få en spesialsydd kittel. Ombudet kunne deretter henlegge saken.

Dagen i dag skal være en glad-dag. Vi skal ta noen tilbakeblikk og jeg er sikker på at en del kommer til å bli nostalgiske. Både av det som blir sagt av våre mange flotte innledere, og av bildeserien som skal suse på skjermen bak her. 

Vi har mange flotte innledere i dag. Og underholdning skal det også bli.. 

Vi skal bl.a. få høre litt om hvor gode vi i Norge har vært når det gjelder likestilling i idretten. 

Her kan det jo nevnes eksempler i fleng – og jeg tenker vi gjerne kan ta et hipp hipp hurra her i dag for Anette Sagen som på fredag tok en bronsemedalje i VM, som er god som gull når vi tenker på den lange seige kampen hun har kjempet for noe så selvfølgelig som å få drive idretten sin på en seriøs måte.
Men vi skal også huske på at vi er langt fra mål når det gjelder å oppnå likestilling. Loven er et viktig verktøy, men det må ressurser, vilje og hardt arbeid til også i fremtiden skal vi komme videre – og ikke gå tilbake!

Viktigst av alt: Likestilling gjelder alle! Det gjelder menn og kvinner, gamle og unge, hvite og svarte, for folk med ulik tro og ulikt livssyn, for folk med ulik funksjonsevne og for folk med ulik seksuell orientering.

Dagen i dag håper jeg kan være en markering der stafettpinnen overleveres til de unge som skal stå på barrikadene de neste 30 år og ta opp arven og la seg inspirere ikke minst av våre flotte pionerer på 70-tallet.  Sammen blir vi bedre!

Vi skal høre tre unge politikere diskutere hvordan de ser for seg likestillingsloven om 20 år. Det blir spennende.

Ha en flott dag!   

Og så overlater jeg ordet til dagens konferansier: Liv Guldbrandsen
Likestillings- og diskrimineringsombudet, Postboks 8048 Dep, 0031 Oslo | Tlf 24 05 59 50 | Epost: post@Ldo.no | 
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