Innlegg på temamøte 6. mars 2009: 
Hijab i et likestillingsperspektiv

v/ Likestillings- og diskrimineringsombud Beate Gangås
For ikke lenge siden var hijab et fremmedord for mange i Norge. Nå mener mange mye om dette hodeplagget. Debatten har omhandlet flere tema på en gang. Hijabspørsmålet er svært politisert. Større politiske tema innlemmes i diskusjonen om hodeplagget. 


To tema har vært gjennomgående; håndtering av religiøse uttrykk i arbeidslivet og islams plass i Norge. Debatten berører flere av de grunnlagene som vi i LDO jobber med for å fremme likestilling og hindre diskriminering; kjønn, religion og etnisitet. 

Jeg tror at vi fort kan havne i både grøfter og skyttergraver hvis vi fører en debatt om muslimske hodeplagg uten å sette det inn i en større sammenheng der vi spør: Hva fremmer likestilling og likeverdig behandling? Hvordan kan enkeltpersoners og gruppers rettigheter beskyttes? Hvordan kan diskriminering forebygges? Det gir et bredere perspektiv. Det tror jeg også vil bidra til en mindre polarisert debatt enn det vi har sett i det siste. 

Det er noen forutsetninger for likestilling som gjelder for alle kvinner, og som den norske kvinnebevegelsen sto hardt på og vant viktige seirer i forhold til. Jeg minner om at vi i år feirer 30 år med likestillingsloven. Disse forutsetningene for likestilling tror jeg vi kan enes om er allmenngyldige i Norge i vår tid: Rett til utdanning og arbeid og derigjennom økonomisk selvstendighet, selvbestemmelse og politisk innflytelse og frihet fra vold. Alt dette forutsetter igjen fravær av diskriminering. 


Slik jeg ser det, definerer samfunnet kvinner med hijab først og fremst som religiøse personer. Dernest som etniske minoriteter. Og deretter som kvinner. Derfor kan det føres en likestillingsdebatt der det ser ut til at vi ikke har en felles kamp for likestilling som angår både muslimske kvinner og alle andre kvinner. 


De siste dagene har flere debattanter hevdet at vi som kjemper for likestilling har glemt rettighetene til muslimske kvinner. Det har vi ikke. Vi vet at også minoritetskvinner opplever grove overgrep fra sine nærmeste, i likhet med sine norske medsøstre. Alle former for vold og overgrep mot kvinner må bekjempes. 

Dersom målet med debatten om hijab er å finne veien til økt likestilling for muslimske kvinner, på lik linje med andre kvinner, er det viktig å forsvare de grunnleggende premissene for likestilling som kvinnebevegelsen sto for: utdanning, arbeid, frihet fra vold, selvbestemmelse og politisk innflytelse. Sett i lys av dette er det flott at muslimske kvinner med og uten hijab søker seg inn i alle deler av yrkeslivet. 


Norge har et ganske omfattende vern mot diskriminering på de tre aktuelle grunnlagene kjønn, etnisitet og religion. Kjønn i likestillingsloven og etnisitet og religion i diskrimineringsloven. Vernet bygger på prinsippene i FNs rasediskrimineringskonvensjon og FNs kvinnekonvensjon, som Norge har forpliktet seg til å etterleve. I tillegg har Norge tilsluttet seg flere menneskerettighetskonvensjoner som verner om religionsfrihet og retten til arbeid. Blant andre den europeiske menneskerettighetskonvensjonen. 

Vi har behandlet flere klagesaker som omhandler bruk av religiøse hodeplagg i arbeidslivet. Både turban og hijab. Hovedregelen er at ingen skal diskrimineres fordi de bærer religiøst hodeplagg. Loven åpner for unntak dersom det er saklige grunner for det, men i tråd med forarbeidene og praksis er unntaket blitt tolket snevert. Saklige grunner som er nevnt i lovens forarbeider og i praksis er hensynet til sikkerhet og/eller hygiene. Vi vil selvfølgelig også vurdere om det er andre hensyn som kan begrunne et unntak i vår behandling av om hijab skal tillates som en del av politiets uniform. 

Ett eksempel på en klagesak vi har behandlet er en kvinne som ble oppsagt fra en stilling i en klesbutikk fordi hun bar hijab på jobb. Hun hadde hatt hijab på under jobbintervjuet og ble ansatt av en toppleder i butikkjeden. Men daglig leder reagerte på hodeplagget og presset henne til å si opp. Begrunnelsen var at det ikke var forenlig med butikkjedens profil. Vi konkluderte med at det var brudd på både likestillingsloven og diskrimineringsloven.

I forrige uke sendte jeg et brev til Justisdepartementet der jeg ba dem utdype deres avslag på Politidirektoratets forespørsel om å endre uniformsreglementet slik at politiet kan tillate hijab tilpasset uniformen. 

Vi i Norge kan gjerne diskutere religionens rolle i samfunnet, og hvordan samfunnet bør forholde seg til minoritetsreligioner når vi har en statsreligion. Jeg ønsker meg også mange flere engasjerte debatter om kjønnslikestilling. Ikke minst imøteser jeg den store samfunnsdebatten om rasisme og diskriminering. For det er viktig å se at debatten som pågår, ikke bare i Norge, men i hele Europa ikke foregår i et vakuum. Både Europarådet og FNs tidligere spesialobservatør for rasisme og intoleranse har påpekt at muslimer er blant dem som er mest utsatt for trakassering og diskriminering i Europa i dag. 


Dette må vi ha med oss når vi diskuterer likestilling for muslimske kvinner. Vi må bekjempe den rasismen og diskrimineringen som de møter fra storsamfunnet. Da vil vi også ha troverdighet og tillit når vi tar opp undertrykking i familien eller i religiøse miljøer. Da vil dessuten flere av dem som selv er muslimer og ser tvang og press internt lettere kunne si fra om det til hjelpeapparatet og søke løsninger i samråd med hjelpeapparatet. 


Vi skal både verne om religionsfriheten og om likestilling på grunnlag av blant annet kjønn og seksuell orientering. Noen ganger kommer disse hensynene i konflikt. Det er ulike grader av undertrykkende elementer i alle religioner, og tvang og diskriminering forekommer i religionens navn. Vi må selvsagt reagere på tvang og diskriminering uansett om det er innenfor religionens ramme eller andre rammer. 


Det er et selvsagt og viktig prinsipp for likestilling at ingen kvinner skal påtvinges klesplagg og ingen skal avtvinges klesplagg.  Som barn er dette valget begrenset. Alle foreldre oppdrar sine barn utifra egne normer, men påvirket av vår egen oppdragelse og av våre omgivelsers forventning. Vi må selvsagt være våkne for tvang, men ikke umyndiggjøre alle muslimske foreldre som mener det er riktig for deres barn å gå med hijab. Og heller ikke skape et klima på skolen og i nabolaget som problematiserer tilværelsen for jenter med hijab.


Myndighetene må sørge for å ha på plass et apparat som kan fange opp alle barn og unge der det er tvang eller omsorgssvikt i familien, enten det handler om jenter som påtvinges hijab eller jenter og gutter som utsettes for seksuelle overgrep, har spiseforstyrrelser, depresjoner osv. Det er veldig mange barn og unge i Norge som har det utmerket på skolen, i hjemmet og i fritiden, disse er både med og uten minoritetsbakgrunn. Men det er også en del som har det svært vanskelig, enten i en kort periode eller over lengre tid. Også disse er barn og unge både med og uten minoritetsbakgrunn. 


Jeg mener det er nødvendig å bygge ut skolehelsetjenesten, slik at alle skoleelever kan oppsøke og få hjelp fra en instans som de aller fleste har tillit til. I tillegg må det eksistere lavterskel krisetilbud som er tilgjengelige for alle barn og unge som trenger hjelp. 

De muslimske kvinnene som nå står fram som selvstendige og ønsker å delta i samfunnet må bli trodd på det de sier; at de har gjort selvstendige valg også med hensyn til å bære eller ikke bære hijab. Noen av disse kan bli hjelpeapparatets allierte i nå fram til kvinner som ikke har mulighet til å foreta slike selvstendige valg. Men da må vi vise disse unge kvinnene respekt, tillit og ikke minst rose dem for å ha gjort det samfunnet har forventet av dem: de har utdannet seg og vil ut i jobb – også i politiet.

Jeg vil si til dem som kjemper for et mer sekularisert samfunn, at det å forby religiøse utrykk fort får motsatt effekt – nemlig at religionen gjøres til noe enda viktigere i livet til de troende. Jeg er bekymret for utviklingen i Norge hvis mange demoniserer islam som religion og også generaliserer at muslimske menn er undertrykkende. Angrep på religionen til en gruppe som i Norge er i minoritet - og som allerede møter mye skepsis og diskriminering, vil kunne føre til mer lukkede religiøse miljøer og større intern kontroll fordi tilliten til samfunnet brytes.  


Samtidig vil jeg si at det å slippe muslimske kvinner til i alle deler av arbeidslivet og i politikken er viktig ikke bare for den enkeltes likestilling, men som et viktig budskap til alle andre muslimske jenter og kvinner om at det er deres rett å bestemme over eget liv. 

