Hajra Tajamal sitt muntlige innlegg om hijab og likestilling

For meg handler Likestilling om rettferdighet. I praksis betyr det å gi både menn og kvinner samme rettigheter og muligheter. For meg betyr det at folk blir behandlet og respekteret på lik linje med alle andre. At man får praktisere sin tro, og får de samme mulighetene til å utfolde seg utdannings og jobbmessig. At ingen blir undertrykt på noen måter. Til syvende og sist at folk skal bli behandlet som individer, som mennesker. Og ikke som objekter. 

Nå som det er sagt vil jeg fortelle dere om hva hijaben betyr for meg. For meg er hijab først og fremst en utøvelse av min tro. Dette er en plikt som er pålagt meg i religionen akkurat som det er pålagt å faste, å be 5 ganger om dagen og å følge lover og regler i det landet jeg bor i. Hijab er min identitet og med den føler jeg et ansvar. Det er at jeg blir en representant for min religion. At ved min oppførsel gjenspeiles islam. Derfor er hijab ikke bare å dekke seg til. Det er også å være en anstendig person. Hijab skjuler mine fysiske kvinnelige attributter, men den fremhever min personlighet fordi da hører folk på mine argumenter, kjenner mitt intellekt og ser på arbeidet jeg gjør framfor hvordan jeg ser ut. Dette tøystykket jeg har på meg nå er bare en side av hijab. For hijab er også en holdning, en livsstil og en måte å oppføre seg på. Jeg vil også fortelle dere at jeg har ikke alltid gått med hijab. Jeg er født muslim, men jeg har gått på en irsk katolsk skole og var ikke så veldig religiøs før. Faktisk begynte jeg med hijab da jeg fylte 18 år da jeg fikk en økt Gudsbevissthet. 

Det er denne rollen hijab har for likestilling i mitt perspektiv. Den gjør meg til et menneske, den gir meg muligheten til å utfolde meg religiøst – ved å praktisere den- og jobb og utdanningsmessig. Den er ikke et hinder. Den viser at jeg er en sterk og selvstendig kvinne som ikke er underdannet noen. Den gir meg muligheter for selvstendighet, selvbestemmelse og deltakelse i dette samfunnet. For jeg ønsker å bli respektert som et menneske, med den, på lik linje med alle andre. At jeg får like mange muligheter til å delta i dette samfunnet, være økonomisk uavhengig, bestemme over min egen kropp, mine egne holdninger og over mitt eget liv. Jeg ønsker å bli tatt på alvor slik jeg er - og det er med hijaben min!
