KAPITTEL 1

Hvem er særskilt beskyttet i arbeidslivet?

Mange mennesker møter ekstra utfordringer i arbeidslivet. Noen på grunn av sitt kjønn, andre på grunn av etnisk bakgrunn, religion, alder, funksjonsevne eller seksuell orientering. Her presenterer vi grupper som er beskyttet av loven og noen av de utfordringene de møter. 

Kjønn

Begrepet kjønn omfatter kvinner, menn og transseksuelle. I hovedsak er mangel på likestilling i arbeidslivet et hinder for kvinner, men menn kan også rammes.


FAKTA

· Det norske arbeidsmarkedet er et av de mest kjønnsdelte i Europa. Mer enn 1 av 3 kvinner jobber i næringer med ekstremt ujevn kjønnsbalanse.

· 2 av 3 ledere er menn, og de tjener i gjennomsnitt 15 prosent mer enn kvinner.

· 43 prosent av alle sysselsatte kvinner jobber deltid, mange ufrivillig. Deltid blant menn er 13 prosent. 

· 9 av 10 minstepensjonister er kvinner.

· Mødre tar 89 prosent av den betalte foreldrepermisjonen.

Etnisitet

Begrepet rommer i denne sammenhengen etnisk bakgrunn, hudfarge og språk med mer. Diskriminering på grunn av etnisitet er særlig et hinder for personer med ikke-vestlig innvandrerbakgrunn. Samer og nasjonale minoriteter* opplever også diskriminering i det norske samfunnet.

* FORKLARING: Samer har status som et urfolk i Norge. Nasjonale minoriteter er kvener, jøder, romani (tatere), rom (sigøynere) og skogfinner.  
FAKTA

· Av Norges befolkning har cirka 10 prosent innvandrerbakgrunn. Cirka 6 prosent har ikke-vestlig bakgrunn. 
· 4 av 10 med personer innvandrerbakgrunn står utenfor arbeidslivet, sammenlignet med 3 av 10 i hele befolkningen. 
· 40 prosent av høyskoleutdannede med innvandrerbakgrunn arbeider i yrker uten utdanningskrav.

· 1 av 4 (23 prosent) sysselsatte med innvandrerbakgrunn er midlertidig ansatt, og mange jobber deltid.
· 10 prosent av arbeidstakere med innvandrerbakgrunn rapporterer om plaging eller ubehagelig erting fra kollegaer på jobben hver måned.  

Religiøs tilhørighet og livssyn

Religiøs tilhørighet refererer til personer som praktiserer eller følger påbudene til en bestemt religion. Livssyn refererer til en etisk og filosofisk tilnærming til livet som legger rammeverk for moralske verdier, menneskesyn og virkelighetsforståelse.


FAKTA

· Cirka 80 prosent av befolkningen er medlemmer i den kristne, evangelisk-lutherske statskirken. I tillegg tilhører mange kristne andre kirkesamfunn.
· Den nest største religionen i Norge er islam. 

· Muslimer er blant dem som er mest utsatt for rasisme og diskriminering i Europa i dag.

Nedsatt funksjonsevne
Nedsatt funksjonsevne foreligger når en av kroppens fysiske, psykiske eller kognitive funksjoner er tapt, skadet eller på annen måte er nedsatt, har vært nedsatt eller antas å være nedsatt. 

Diskriminering på grunn av funksjonsevne har ofte sin bakgrunn i stereotype forestillinger og/eller manglende tilrettelegging. 

FAKTA

· Av Norges befolkning regnes hver 5. borger å ha en funksjonsnedsettelse.

· Under halvparten av alle med nedsatt funksjonsevne er i arbeid. 

· 1 av 2 med nedsatt funksjonsevne arbeider deltid.

· 64 prosent av personer med nedsatt funksjonsevne med utdanning fra universitet og høyskole er i jobb. Blant sysselsatte generelt i befolkningen er tallet 90 prosent.

· Personer med nedsatt funksjonsevne blir sjeldnere ledere og besitter få styreverv.

Seksuell orientering

Begrepet seksuell orientering omfatter heterofile, homofile, lesbiske og bifile. Diskriminering på grunn av seksuell orientering er sjelden et problem for heterofile. Selv om lesbiske og homofile har et styrket juridisk vern i arbeidsmiljøloven, møter de fortsatt negative holdninger og de usynliggjøres ofte som gruppe. 


FAKTA 

· Mange lesbiske og homofile er ikke åpne om seksuell orientering på jobb. 
· 1 av 5 lesbiske og 1 av 4 homofile har opplevd å bli diskriminert eller trakassert på jobb på grunn av sin seksuelle orientering. 
· Fra 1. januar 2009 trådte felles ekteskapslov i kraft. 

· I en undersøkelse fra 2009 sier et stort flertall at de er positive eller nøytralt innstilt til lesbiske og homofile. Samtidig sier 29 prosent av mennene og 10 prosent av kvinnene seg enig i påstanden ”Når jeg tenker på homofile menn, grøsser jeg”. 10 prosent av mennene og 11 prosent av kvinnene sier seg enig i påstanden ”Når jeg tenker på lesbiske kvinner, grøsser jeg”.

Alder

Diskriminering på grunn av alder er et problem for både unge og eldre. Diskrimineringen arter seg på forskjellige måter for yngre og eldre arbeidstakere.


FAKTA
· Unge arbeidstakere er overrepresentert i bransjer med dårlige arbeidsvilkår og arbeidsmiljø, midlertidige ansettelser og manglende tilsyn.

· Klager til LDO viser at aldersdiskriminering særlig skjer i forbindelse med rekruttering og utlysning av stillinger, men også ved at eldre ansatte føler seg presset ut ved nedbemanninger eller omorganiseringer. 

· 18 prosent av alle yrkesaktive i 2007 var 55 år eller eldre.

· Frafallet av ansatte i alderen 55-60 år er 9 prosent høyere i industrien enn i andre næringer.

· 3 av 4 arbeidstakere over 60 år ønsker å jobbe etter at de har nådd pensjonsalder. 
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